



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 11 अगस्त, 2021

वी.वी. गरी

10 अगस्त, 2021 को राष्ट्रपति रामनाथ कोव्दि ने पूर्व राष्ट्रपति 'वी.वी. गरी' की जयंती पर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। भारत के चौथे राष्ट्रपति 'वराहगरी वैकट गरी' या 'वी.वी. गरी' का जन्म 10 अगस्त, 1894 को ओडिशा के गंजाम ज़िले के बेरहामपुर में हुआ था। अपनी प्रारंभिक शिक्षा के बाद वे कानून का अध्ययन करने के लिये आयरलैंड चले गए, जहाँ वे भारत और आयरलैंड दोनों देशों की राजनीति में काफी सक्रिय रहे, जिसके चलते 1 जून, 1916 को उन्हें आयरलैंड छोड़ना पड़ा। वर्ष 1916 में वे भारत लौटे और मद्रास उच्च न्यायालय में कार्य करने लगे। साथ ही वे कॉंग्रेस में शामिल होकर भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में भी सक्रिय हो गए। वर्ष 1934 में वे इम्पीरियल लेजसिलेटिव असंबली के सदस्य के तौर पर चुने गए और वर्ष 1937 तक इस पद पर रहे। 13 मई, 1967 को वी.वी. गरी भारत के तीसरे उपराष्ट्रपति के तौर पर चुने गए और वे लगभग 2 वर्ष तक इस पद पर रहे, ज्ञात हो कि वे ऐसे पहले उपराष्ट्रपति थे जिन्होंने अपना कार्यकाल पूरा नहीं किया था। वर्ष 1969 में राष्ट्रपति चुनाव हुए और वी.वी. गरी को भारत के चौथे राष्ट्रपति के तौर पर चुन लिया गया। वी.वी. गरी वर्ष 1974 तक भारत के राष्ट्रपति रहे, वर्ष 1975 में उन्हें 'भारत रत्न' से सम्मानित किया गया और 24 जून, 1980 को उनकी मृत्यु हो गई।

'काकोरी ट्रेन षड्यंत्र' का नाम परिवर्तन

उत्तर प्रदेश सरकार ने 'काकोरी ट्रेन षड्यंत्र' का नाम बदलकर 'काकोरी ट्रेन कार्यवाही' कर दिया है क्योंकि 'षड्यंत्र' शब्द भारत के स्वतंत्रता संग्राम के तहत इस घटना के अपमान की भावना को दर्शाता है। इस निर्णय के पश्चात् किसी भी आधिकारिक दस्तावेज़ में इस घटना को संदर्भित करने के लिये 'काकोरी ट्रेन षड्यंत्र' के बजाय 'काकोरी ट्रेन कार्यवाही' शब्द का प्रयोग किया जाएगा। क्रांतिकारी गतिविधियों के लिये अधिकांश धन संग्रह सरकारी संपत्ति की लूट के माध्यम से किया जाता था। उसी के अनुरूप वर्ष 1925 में 'हनुमान रपिब्लिकन एसोसिएशन' द्वारा काकोरी (लखनऊ) के पास काकोरी ट्रेन डकैती की गई थी। इस योजना को चंद्रशेखर आज़ाद, राम प्रसाद बस्मिलि, अशफाकउल्ला खान, राजेंद्र लाहड़ी और मनमथनाथ गुप्ता ने अंजाम दिया था। वे अपने प्रयास में सफल रहे लेकिन हमले के एक महीने के भीतर हनुमान रपिब्लिकन एसोसिएशन के एक दर्जन से अधिक सदस्यों के साथ उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया और काकोरी षड्यंत्र मामले के तहत मुकदमा चलाया गया। कानूनी प्रक्रिया 18 महीने तक चली। इसमें राम प्रसाद 'बस्मिलि', अशफाक उल्ला खान, राजेंद्र लाहड़ी तथा रोशन सहि को मौत की सज़ा सुनाई गई और अन्य क्रांतिकारियों को उम्रकैद की सज़ा हुई।

इंडिया इंटरनेट गवर्नेंस फोरम

भारत के 80 करोड़ इंटरनेट उपयोगकर्ताओं का वैश्विक स्तर पर बेहतर प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करने के लिये सरकार ने हाल ही में संयुक्त राष्ट्र के 'इंटरनेट गवर्नेंस फोरम' के 'लोकल चैप्टर' को लॉन्च करने की घोषणा की है, जो इंटरनेट से संबंधित नीतियों पर चर्चा करने के लिये एक मंच के रूप में कार्य करेगा। 'इंडिया इंटरनेट गवर्नेंस फोरम' (IIGF) का गठन सरकार, नागरिक समाज, उद्योग और संघों के लगभग 12 सदस्यों को मिलाकर किया जाएगा और इसका नेतृत्व 'नेशनल इंटरनेट एक्सचेंज ऑफ इंडिया' के मुख्य कार्यकारी अधिकारी अनलि कुमार जैन करेंगे। फोरम के अन्य सदस्यों में 'ब्रॉडबैंड इंडिया फोरम' के अध्यक्ष टी.वी. रामचंद्रन, 'सेंटर फॉर डिजिटल इकॉनमी पॉलिसी रिसर्च' के अध्यक्ष जयजीत भट्टाचार्य और 'सेंटर फॉर डेवलपमेंट ऑफ एडवांस्ड कंप्यूटिंग' के पूर्व महानिदेशक रजत मूना शामिल हैं। गौरतलब है कि भारत दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा ब्रॉडबैंड सब्सक्रिप्शन वाला देश है और यहाँ प्रति उपयोगकर्ता प्रतिमाह सबसे ज्यादा डेटा खपत होती है। ऐसे में यह फोरम अंतरराष्ट्रीय नीति निर्माण और हतिधारक वार्ता में भारतीय आकांक्षाओं को परिलक्षित करने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करेगा।

अंतरराष्ट्रीय सैन्य खेल-2021

भारतीय सेना का 101 सदस्यीय दल रूस में 'अंतरराष्ट्रीय सैन्य खेल-2021' में हिस्सा ले रहा है। भारतीय दल आर्मी स्काउट मास्टर्स प्रतियोगिता, एल्बर्स रंगि, पोलर सटार, सनाइपर फ्रंटियर और सेफ रूट गेम्स में हिस्सा लेगा, जिसमें ऊँचाई वाले इलाकों में अभिनि अभ्यास, युद्धक इंजीनियरिंग कौशल, बर्फ में संचालन, बाधाग्रस्त इलाके में सनाइपर कार्रवाई का प्रदर्शन किया जाएगा। गौरतलब है कि 'अंतरराष्ट्रीय सैन्य खेल' रूस के रक्षा मंत्रालय (MoD) द्वारा आयोजित एक वार्षिक सैन्य आयोजन है। वर्ष 2015 में शुरू हुए इस सैन्य आयोजन में पहली बार लगभग 30 देशों ने दो सप्ताह में दर्जनों प्रतियोगिताओं में हिस्सा लिया था। इन खेलों को 'वॉर ओलंपिक' के रूप में भी संदर्भित किया जाता है।

